1. ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATION
Juvenile Halls, Special Purpose Juvenile Halls and Camps

FACILITY NAME: COUNTY:
Alameda County Juvenile Justice Center Alameda

FACILITY ADDRESS (STREET, CITY, ZIP CODE, TELEPHONE):
2500 Fairmont Drive, San Leandro, CA, 94578,(510)667-4970

CHECK THE FACILITY TYPE AS DEFINED IN JUVENILE HALL | SPECIAL PURPOSE CAMP
TITLE 15, SECTION 1302: JUVENILE HALL [ ]
DATE INSPECTED: 7/20/2016
ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATION DEFICIENCIES OR NON COMPLIANCE ISSUES
NOTED:
YES D NO

ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATORS (NAME, TITLE, TELEPHONE):
Jason Beebe Registered Environmental Health Specialist (510)567-6711

FACILITY STAFF INTERVIEWED (NAME, TITLE, TELEPHONE):
Raymond Nickaloff, Food and Support Services Manager, (510)667-7463

Purpose

Pursuant to Title 15, California Code of Regulations, Article 2, Section 1313, Subsection (c) “On an annual basis, or as
otherwise required by law, each juvenile facility administrator shall obtain a documented inspection and evaluation from
the local health officer, inspection in accordance with Health and Safety Code Section 101045.”

Per California Health and Safety Code 101045, the county health officer shall annually investigate health and sanitary
conditions in every operated detention facility in the county. He or she may make additional investigations of any county
jail or other detention facility of the county as he or she determines necessary. He or she shall submit a report to the Board

of State and Community Corrections (BSCC), to the person in charge of the detention facility and to the County Board of
Supervisors.

Instructions

To complete the evaluation, assess each element listed and document the findings on the checklist. Columns in the checklist
identify compliance as "Yes," "No" or "N/A" (not applicable). If the evaluator assessing the Environmental Health of the
facility "checks" a column to indicate that a facility is either out of compliance with all or part of a regulation or indicates

that all or part of a regulation is not applicable, a brief explanation is required in the comments section.. This explanation is
critical. It assists both the BSCC and facility staff in understanding the rationale for the decision and highlights what needs
correction.

Evaluators may elect to assess areas that are not covered by the inspection checklists. If this is done, the additional issues must
be clearly delineated on a separate sheet to maintain their distinction from the BSCC’s Title 15 checklist. For information
purposes, this additional sheet should be attached and distributed with the checklist.

Checklists and regulations are available on the BSCC website (hitp://www,bsce.cagov/s [soresources). Please contact the
BSCC Field Representative assigned to your county at the number below or through e-mail access on the web site.

Board of State and Community Corrections; FSO Division

2590 Venture Oaks Way, Suite 200, Sacramento, CA 95833
_ Phone: 916-445-5073; hitp, /'www bsce.ca gov
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ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATION

ARTICLE/SECTION | YES | NO | NA | COMMENTS
Article 9. Foad
1464 Food Scrvices Plan The Nutsition Inspector rtains ptimary
Facitities shall have a writtea site specific food responsibility to determine compliance with
servieo plan that shall comply with the appliceble Scction 1464, Compliance should he assessed in
LCalifornia Retail Food Code {Cal (ade). In facilities consultation with the Enviroamenta] Health
with an average dally population of 50 or more, there Inspector so that the findings on the Nutritions]
shall be ewployed or available, a trained and Health Evaluation reflect the obscrvations,
experienced food serviges manager to prepare a expertise and consensns of both parties. The text
writien food service plan. In facilities of less than an of the regulation is provided here for reference
average duily population of 50, that do not eniploy or S only.
have a food services manager svailable, the farility cog_:]gti::l\i?ig){hiq
ajl;:lnmstmlor shell prepare a written food service seetion here.
pian. See comments.
The plag includes, but is not limited to the following
policies and procedures: menu planning; purchasing;
storage and inventory control; food proparation; food
serving; transporting food; orientation and on-going
training; personnel supervision; budgets and food
costs accounting; documentation and tecord keeping;
emergency feeding plan; waste mansgement; and,
mainienance and repair.
1465 Food Handlers Education and Menitering The Environmental Health Inspector retains
The facility administrator, in cooperation with the primary responsibility to determine compliance
food services manager, shall develop and implement with Section 1463, Compliance should be assessed
written policies and procedures to ensure that in consultation with the Nutrition Inspeetor so that
supervisory staff and food handlers receive ongoing the findings on the Eavironmental Health
training in safe food handling techniques, including X Evaluation reflect the observations, expertise and
personal hygiene, in aceordance with § 113947 of the consensus of both parties.
Health and Safety Code, Cal Code.
The procedures shell inchide provisions for
monitoring compliance that ensure appropriate food
handling and personal hygiene requirements.
1466 Kitchen Facilities, Sanitation, and Food The Environmeontal Health Inspector retains
Storage primary responsibility to determine compliance
Kitchen facilities, sanitation, and food preparation, with Section 1466, Compliance should be assessed
service, and storage shalt comply with standards sei in consuitation with the Nutrition Inspector so that
forsh in Hezlth and Safety Code, Division 104, Part the findings on the Environmenta! Health
7, Chapters 1-13, §113700 et seq. Cal Code. Evaluation reflect the obscrvations, expertise and
comsehsus of both parties,

In facilities whare youth propare meals for self-
consumption or where froren meals ot pre-prepared X
food from other permitted food facilities (sce Health
and Safety Code § [14381) are (rejheated and
served, the following applicablc Col Codg standards
mey be waived by the local health officer: (Woie:
Whilz the regulation ises the word “waived. ™ the
inien! is that the inspectar exercises professivaal
latinede 1o approve alfernative methads that provide
for food safeiy and sanitation.)

(a) HSC§ 114130-114141; X

{p) HSC § 114099.6, 114005-114099.5, X

114101-114109, 114123, and | 14125;
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ARTICLE/SECTION

NO

N/A

COMMENTS

{c) HSC§ 114149-114149.3 except that,
regardless of such 3 waiver, the facility shall
provide mechanical ventilation sufficient to
remove gases, adors, steam, heat, grease,
vapors and smoke from the kitchen;

(@) HSC § 114268.1 14269; and,

___(2) HSC§ 114279-114282,

I A

1467 Food Serving and Suporvision

Policics and site specific procedures shall be
developed and implemented to ensore that
appropriate work assisnments are made and food
handlers ar adequately supervised. Food shal] be
prepared and served only under the immediate
supervision of a staff member,

The Environmentat Health Inspector retains
primary responsibility to determine complianee
with Section 1447, Compliance should be assessed
in consuliation with the Nukrition Inspector so that
the findings on the Environmentai Health
Evaluation reflect the observations, expertise and
consensus of both parties.

Article 10. Clothing and Personsl Hygione

1480 Standprd Facifity Clothing Tssue

The youth’s personal clothing, undergarments and

footwear may be substituted for the instintiona]

clothing and footwenr specified in this repntation,

The facility has the primary responsibility to

provided clothing ond footwear. Clothing provisions
ensure that:

{2} tlothing is clean, reasonably fitted, durable,
easily laundered, and in pood repair; and,

{b) the standard issue of climaticslly suitable
clothing for youth consist of but nof be
limited to:

{1} socks and serviceable footwear;

(2) ouwler garments; and,

L b

(3) undergarments, are freshly kundered
and free of stains, including shorts snd
tee shirt for mules; and, bre and panties
for females.

(c) clothing is laundered at the temperature
required by local ordinances for commercial
Lsundries and dried completely ina
mechanical dryer or other laundry method
ppproved by the locs! health officer.

1481 Special Clothing

Provision shall be made to jssue suitable additional
elothing essentinl for minors to perform special work
assignmenis where the issue of regular clothing
would be unsunitary or inappropriate,

1482 Clothing Exchange

The facility administrator shall develop and
implement written policies and site specific
provedures for the cleaning and schedule exchange of
clathing,

Unless work, elimatic conditions or iHlness
riecessitates more frequent exchange, outer garments,
except footwear, shall be exchanged a1 least once
each week. Underparments and socks shelf be
exchanged daily,
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T ARTICLE/SECTION

NO

NiA

COMMENTS

1483 Clothing, Bedding and Linen Supply

There shall be a quantity of clothing, bedding, and

linen available for actusl and replacement needs of

the facility population. Each facility shall iave a

writien procedure for acquisition, handling, storage,

reansportation and processing ef clothing, bedding
_and linen in a clean and sanitary manmer,

1484 Controt of Vermin in Minory® Personal
Ciothing

There shall be written policies and site specific
procedures developed and implemented by the
facility ndiministrator to contrel the contamingtion
and/or spsead of vermin in all youths® personal
clothing,

Infested clothing shall be cleaned of stored in a
ctosed container 5o as to eradicate ox stop the spread
of the vermin.

1485 Iszue of Personal Care Items

There shall be written policies and site specific
procedures developed and implemented by the
facility administrator for the availsbility of personal
hypieno items,

Each female youth shall be provided with sanitary
napkins andfor tampons as needed.

Each youth 10 be held over 24 hours shal) be
pravided with the following personal care ifems:

{g) toothbrush;

(b)_demifvice;

(c) soap:

(d)_comb; and,

(e) shaving implements.

Youth sball not be required to share any personal
care ilems listed in itemis {n) throngh (d). Liguid soap
provided through a commen dispenser is permitied,

ECI Pl P B B E I

Youth shall not share disposable razors. Double
edged safety razors, electric razpss, and other shaving
instruments capable of breaking the skin, when
ghared among youth, shell be disinfecied betwaen
individual yses by the method prescribed by the State
Board of Barbering and Cosmetology in Sections 979
and 980, Chaptes 9, Title 16, CCR.

1446 Personal Hygicne

There shal! be written policies pad site specific
pracedures developed snd implemented by the
facitity administrator for showering/bathing and
prushing of eeth.

Youth shall be permitted to showén/batte npon
essignment to 8 housing unit and on a daily basis
thereafter and given an opportonity to brush their
teeth after ench meal.

1487 Shaviag

Male youth shail be.atlowed to shave their faces
dnily, uniess their appearance must be maintained for
reasons of identification in Cowrt. Femele youth shall
be allowed 1o shave their underatms and legs once
per week. The facility administrator may suspend this
requirement in relation to youth who are considered
to be a danger to themsclves or others,
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ARTECLE/SECTION YES | NO | NA COMMENTS

1488 Hajr Care Services

Written policies and site specific procedures shafl be
developed and implemented by the facility
administrator to comply withs Tide 16, Chapter 9, X
Sectinns 979 and 980, CCR. Hair care serviges shali
be available in all juvenile facilities. Youth shall

feceive hair core servioes monthly,
Equipment shall be cleaned and disinfected after
cack haircut or procedure, by a methed approved by X
the State Board of Barbering and Cosmetology.

Article 11, Bedding and Linens

1509 Standard Beddisg and Linen Issuc

Clean laundered, suitable bedding and linens, in good
repair, shall be provided for each minor entering 2 X
living area who is expected to remain overnipht, shall
inchude, but not ba Hmited to;

{(a) onc mattvess or mattress-pillow eombination
which meets the requirements of Title 15 §
1502;

w4

{b) one pillow and & pillow case unless
pravided for in (a) abave;

(0} one matiress cover and 2 sheet or two
sheets;

fd) onc towel: and,

bt A

(e} one blacket or more depending upon
climatic conditions,

1501 Bedding; and Linen Exchange

The facility administrator shall develop and
implement site specific writien policies and
procedures for the scheduled exchange of lundered
bedding and linen issned to each youth housed.

S

Washable items such as sheets, matiress covers,
pillowcases and towels shall be xchanged for a X
clean replacement st least once each week,

The covering blanket shell be cleaned or laundered
once 8 manth.

1502 Matiresses Mattresses with tears greater than 3 inches were
Any mattress issued to & youth in any facility shall observett in the following cells:

conforr to the size of the bed as referenced in Title X Unit 3 room 18

24, Bection 1230.2.5 and be enclosed in en easily Unit 5 reom 18

cleaned, non~-absorbent ticking,

Any mattress purchased for issuc to a yorth in a
facility, which is locked to provent snimpeded aecess
to tht: outdoors, shall be certified by the manufacturer
as meeting all requirements of the State Fire Marshal
and Bureau of Home Fucnishings test standard for
penal mattresses at the time of purchase,

Article 12, Facilify Sanitation and Safsfy

1514 Facility Sanitation, Safety and Maintenance
The facility administrator shalt develop and
implement written policies and site specific X
procedures for the maintenance of an gcceptable
lcvel of cleanliness, repair and ssfety thronghout the
facifity,

The pian shalf pravide for a regular schedule of
housckeeping tasks, equipment, including restraint
devices, and physical plant maintenance, and 3
inspections o identify and comect unsanjtary or
unsafe conditions or work practices in a timely
manner.
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ARTICLE/SECTION

YES

NO

N/A

COMMENTS

Mzedical sare housing as described in Title 24, Part |
§ 13-201{c)t shal} be cleaned and sanitized
sccording to policies and procedures as established
by the health adminisgrator,

1511 Smoke Free Environment

The facility adiinisirator shall develop policies and
procedares to assure that State laws prohibiting
minoes from smoking are eaforced in all juvenile
facilities, rebated work details, and other programs,
Policies and procedures shalt assure that minors are
not exposed to secend-hand smoke while in the
facility or in the custody of staff.

Other Applicable Codes

Title 24, Uniform Bailding Code
Toilet bowls, wash basins, drinking fountains, and
showers fire clean and in pood repair,

The first floor drinking fountain i Unit 1 was ot
funtioning properly. The tite in the coscer of the
first floor shower in Unit 3 needs to be segled.

"Fitie 24, Uniform Bullding Code
Floors, walls, windows, grittwork and ceilings are
clean and n good repair,

Graffitti observed in the following cells:Unit 5
Roome 13 and 16, Painting needed in Unit 4 room
3 and Unit & room 13.

The metal stairways in all units neet jo be cleaned.

Title 24, Part 1, 13-201{c)6

There is provision for a eomforiable living
environment in accordance with the heating,
ventilating, and air conditioning requirements of
Parts 2 and 4 and energy conservation requirements,
of Padt 6, Title 24, CCR.

QOhserved partial blockage of veniilation ports in
the following cells:Unit 3 rooms 8,17 end 18, Unit
4 room 3, Unit 5 rooms 16 ard 19 and Unit 6 room
27. :

Title 24, Uniform Flumbing Coda
Floor drzins ure flushed at least weckly,

Traps contain water to prevent escape of sewer gas,

Grids and prates are present

CA Safc Drinking Water Act
Pateble water is supplicd from an approved source in
satisfactory compliance with this Act.

ES B

Locs] Ordinances
Solid, taxic and infectious wastes ore disposed of in
accordance with state and Jocal laws and regulstions,

HSC and CCR Titles 22 and 24 Relating 1o Public
Pyols

Swimming pools are designed, conslrcied, operated,
and maintained i aecordance with state and local
laws and reguiations

Health and 8afety Code, § 1803 and 2271

(Farms, petting zoos, cte.) Al animal operations are
removed from the immediate living arca, designrd,
constracted, apd maintained to minimize odor,

vermin, and physical hazards,

The facility is free of vermin (or vermin signs}, and
genesal housekeeping is satisfactory,

General Industry Safety Order, Title 83362
The facility is frce of stractural and other safety
hazards,

Summary of envirenmental evaluation:
Envitonrental Health JIC Inspection Nojes

On July 20% and 21 2016 an inspection was conducted of the Juvenile Justice Center at 2200 Fairmont Dr. in San
Leandro, CA  There were three main areas of focus for the environmenal team. These were: 1. Food Service inchading
the receiving area, cold storage, dry storage, ware washing, food prepamation and garbage. 2, Units and rooms including
the intake areas, exercise and personal hygiene areas. 3, Camp Sweeney food service and living quarters.
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Food Service:

Revolution Foods Prepares the meals offkite, temperatures are taken leaving their facility and upon arrival at JC. A log is
maintained. Hot water is avialable ip the kitchen {measured at 120 degrees F. atthe 3 compartment sink} {The water at
the food prep sink measured 110 F. 1t has been repaired to provide 120 F.) Milk and cheese ix the walk in cooler were
prabed at 39 F. No food tempemtive violations were found in the facility.

The kitchen was clean and aranized. Meals are sent from the kitchen fo the units for service to the population. A meal
was probed after rethermalization and measured 180 ¥, Refrigemtors store mifk and fruit in the units and all were
maintaining food at 41 F or less. A mechanical dish washer is used and reached above 180 F during the final rinse cycle,
The garbage and receiving arcas were clean. The staff are well trained and knowledgable about safe food hangling.

Units:

There are 10 units each with approximately 26 rooms. Shower stalls with closing doors are located on each of the two
floors within each unit. The conumon area is open and an exercise ares is provided adjacent to each unit. The rooms each
have flushing toilets and sinks with hot and cold running water. 'The beds are one or two to a room, but staff indicated
that sharing of rooms is rare due o the current popnlation levels. The beds are smooth molded surfaces and each bas a
plastic coverd mattress. Linens are provided and exchanged weekly or when soiled. Each room also has its own air
exchange vents, that are linked to the unit's heating and air conditioning system. Sometimes residents try o control the
temperature by covering the air vents.

Camp Sweeney:

Camp Sweeney has one story buildings with residents steeping in one large room. Beds are fixed in position and
mattresses and bedding are provided similar o the main facility. There are common restroom and shower facilities within
the same building. The kitchen does not prepare food, but receives prepackaged meals from the main kitchen and reheats
them (sisnilar to the meal service provided to the units), Hot water is avialable (120 F.) and the walk in cooler was
keeping food at proper temperatures, (Milk at 39F.)

Problems/ issues:

Food service:

Observed water temperature at food prep sink 2t 110 F. Repiar to provide 120 F. st tap,

Observed gap in wall material inside right hand door of walk in cooler. Seal wall

Observed & hole in the door of the jce machine. Replace door.

Ghserved a hose bib without a back flow prevention device. Install backflow prevnetion device on hose bib.
Observed cracks and chips in coving next to walk in vooler. Repair coving.

Units:

Unit 1: First floor drinking fountain not funtioning. Repair drinking fountain.

Unit 2: No issues

Unit 3: Room & soap in vent, downstairs shower comer needs to be sealed, shower ceiling peeling. Scrape ceiling and
repaint, clear vent and seal corner of shower, Rooms 17 and 18 vents were obstructed and matress tom, clear vents and
replace mattresses,

Unit 4: Room 3 vent obstructed and wall needs paint. Room 23 vent obstructed. Clear vents and paint wall in room 3,
Unit 5: Room 10 had 2 ripped mattress, rooms 13 and 16 had graffitti on wall and rooms 16 and 19 had vents obstructed.
Replace matress, remove graffitti and clear vents.

Unit 6; Room 13 had paint scraped off the wall. Repaint room 13 wall. Room 23 light was blinking and Room 27 vent
was obstructed. Repair light in room 23, and clear vent in reom 27.

Units 7 through 10 were vacant.

The metal grated staiways in all of the units were dirty between the grates. Pressure wash the stairways.

Camp Sweeney:
No issues identiffed

Intake: No issues identified,
As of August 39 2016 21 issues have been corrected except for the painting which is scheduled to be done.
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JUVENILE FACILITY HEALTH INSPECTION REPORT
Juvenile Halls, Special Purpose Juvenile Halls and Camps
Health and Safety Code Section 101045

BOC #:

FACILITY NAME: COUNTY:
Juvenile Hall Detention Facility Alameda
FACILITY ADDRESS (STREET, CITY, ZIP CODE, TELEPHONE): .
2200 Fairmont Drive
San Leandro, CA 94578-1090
510-667-4970
CHECK THE FACILITY TYPE AS DEFINED IN JUVENILE HALL: SPECIAL PURPOSE CAMP:
TITLE 15, SECTION 1302: XX JUVENILE HALL:

DATE INSPECTED:
ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATION
ENVIRONMENTAL HEALTH EVALUATORS (NAME, TITLE, TELEPHONE):
FACILITY STAFF INTERVIEWED (NAME, TITLE, TELEPHONE):

DATE INSPECTED:

NUTRITIONAL EVALUATION

July 20 & 21, 2016

NUTRITIONAL EVALUATORS (NAME, TITLE, TELEPHONE):

Annette Laverty, MPH, RD 510-595-6446

FACILITY STAFF INTERVIEWED (NAME, TITLE, TELEPHONE):
Kim Doyle, Director, Revolution Foods Nutrition and Compliance kdoyle@revolutionfoods.com
Cammon Wun, RD, Revolution Foods Nutrition and Compliance cwun@revolutionfoods com

Mary Oser, Program & Services Manager, Revolution Foods Nutrition and Compliance moser@revolutionfoods com

Jenny alber, Kidango
Jocelyn Velez, Kidango

Shanta Ramdeholl, Medical Services Director, Children’s Hospital of Oakland 510-667-3131
Renee Brunell, Probation, Assistant Manager of Food Service
Ray Nickaloff, JJC Food Services Manager 510-667-7463

MEDICAL/MENTAL HEALTH EVALUATION

DATE INSPECTED:

MEDICAL/MENTAL HEALTH EVALUATORS (NAME, TITLE, TELEPHONE):

FACILITY STAFF INTERVIEWED (NAME, TITLE, TELEPHONE):

temp.dat
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H. NUTRITIONAL HEALTH EVALUATION
Juvenile Halls, Special Purpose Juvenile Halls and Camps

ARTICLE/SECTION

[ ¥ES [ 'NO | WA ]

COMMENTS

Ariicle 89, Food

§460 Frogquency ef Serving Meal times were noted to be: 7:30am (breakfast),
X 1:2:30pm (hunch), end 5:00pm (dinner).
Food is served three times in any 24-howr period.
At least one meal includes hot food. X
I¥'mose than 14 hovrs passes between these mens, %
supplemental Tood is served.
Supplemental food is offered at initial intake. X
Food is served to minors on medical diets as x
prescribed by the attending physician.
A minimuom of twenty minutes is atlowed for the 1 Minors are provided with a mininmum of 20
actual consumption of each meal except for those % nrinutes lo eal.
minors on medical diets where the responsible .
physician has prescribad additional time.
Minors who miss a repularly scheduled facility meal, X
are provided with a beverage and a substitute meal,
Minors on medical diets are provided with their X A cfosed systemn is in place to insure thet minors
prescribed meal, _aro provided with their prescribed meals,
146] Minimum et
Note: See regulations for equivalenvies and serving The reenu analysis of the naw two week cycle
reguiremenis. Saacks may be lnclided as part of the (including snacks) reveals the following autrient
minimum diet, & wide variety of foods should be breakdown:
served aud 3pices should be used to improve the lasie 2,230 Calnties
and eye appeal of food thae is served, 2.201mg sodium
X Protein, Carbohydrate, and Fal content is within

The minimum diet that is provided in the facifity is dictary requirernents for the School Food Frogram,
based on the nutritional and caloric requirements Dietary Guidelines for Americans, and California
found inthe 1999-2002 Dictary Reference Intakes Title 15 Standauds.
(DRI} of the Food and Nutrition Board, Institute of
Medicine of the National Academies; the 2005
California Daily Food Guide; and, the 2006 Dietary
Guidelines for Americans.
Religious and vegetarian diets conform ta these X
putritional standards.
Protein Group. There #re two servings cach day and Each day there is @ minimum of two servings of
an additional third serving from the legemes three X protein with the addition of 0.5 serving of legumes
days a week, served six days per week,

One serving equals 14 or more grams of protein. X
Milk Group. There are four dajly servings of milk or Each day contains & mininrum of four servings of
piilk equivalents for persons 9-18 years of age, X milk/milk equivalent {range from 4 to 5.5
including pregnant and faclating women. servingsh

A scrving Is cquivalent to eight stnces of fluid %

milk and provides at least 250 ma. of calclum.

AH milk produets ave pastenrized and fortified

with vitamins A and D.
Vegetable-Fruit Group. There arc at fesst six Nine (9) 10 11 fruit and vegetable servings are
servings each day, including the specified type and X provided daily, with at least one serving of a good
frequency in each of the following categories: vitamin C source and one serving of a good

vitamnib A source,

One serving of a fresh druit or vegetable. X B

One serving of u Vitamin C source containing 30 x

g Of MOLE.

One serving of 8 Vimin A source fhuit or

vegetable containing at least 200 micrograms X

Retinol Equivalents (RE).
Iemp.dat
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ARTICLE/SECTION YES [ NO | N/A COMMENTS

Grain Group, There arc at least six servings cach A wminimum of six servings of whole gmins are

day, at least three of which are made with some X sorved daily.

whole grain products.

Celaries. Noter Providing only the minimum serving Averuge ealorie value ix 2,230 Keal. Additional

is ot syfficient to meel the ininor ‘s caloric food (wheat bread, peamt butter, jelty, and milk) is

requiremients. Based on activity levels, additional provided on the unit a5 needed,

servings from dairy, vegetable-fruil, and bread-

cereal {prain} groups must be provided to meet

caloric regidrenients. Pregnani minors musi receive

a supplementad snack {f medically indicated. The %

RDA allows for a phus or minus 20% of the

recomnended caloric inlake,

The avernge daily caloric allowance for female

minors betwsen 11-18 years of age is 2200 calories

and for males in that age category, 2560-3000

calories each day.

Total dietary fat does not exeeed 30% of tatal X

calories on & woeekly basis.

1462 Mediesl Diets According to the Kidango Diet Maaual, the
guidelines for thernpeutic diet presoription includes

Only the attending physician preseribes a medical orders writien not enly by tie physician, bul also 8

diet. X LV, RN, Nurse Practitioner, and Registered
Dietitian. Orders written by any other professional
must be co-signed by attending physician or nurse

——— pratitioner.
Medical diets that are utilized by a facility are
planned, prepared gnd served in consultation with a X
__repistered dietition,

The fucility menager provides any medical diet Kidango provides all therapeutic meals,

prescribed for 8 minor,

Diet orders are malnteined on file for at feast one x

year,

There is & medical dict manual that inclades sample The Revolution Foods Diet snd Nutrition Manual

menus. It ie aveilable in the medieat and food and Kidango Therapentic Dict Manuat was

service offices. availahle at the time of inspection, 1t kad been

X reviewed by all required staff (JIC Deputy Chief,

Children's Hospital Clinical Director, CPNP, and
JIC Food and Support Management}, and signed
on §/14/16,

A registered dietitian roviews, and the responsible The diet manua! was approved by the

physician approves, the diet manual on an anoual X

basis,

463 Menus The menn provides a variety of cultorzl foods,
which accommodaies a variety of ethnicities at the

Menus arc pinnned at Yeast one month in advance of X facility,

{heir use. Memus provide a variety of foods

considering the cultural and ethoic makewp of the

facility thus preventing yepetitive meals,

A registered dietition approves menus before they are x

used.

Changes are noted on the menw and/or production Meals only deviate when there is an emergency

worksheel when eny oeal that is served varies from shortage with suppliers, The partner is notified in

the planncd menu. X edvance of any deviation. Substitutions are very
rare.

iup.dat
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ARTICLESECTION YES | NO | N/A COMMENTS
Menus, ax planned and incleding changes, are Per USDA regulutions, Rev Foods retains their
retained for one year and evaluated by n registered menu docamentation for 3 years, Their menu is
dietitian at Jeast enaually. x evsluated by members of the Nutrition and
Complisnes Deparimdnt which is madeup of
Registered Dieiitians and Nutnitionists.
1464 Food Services Plan The Wutrition Health Inspector retains primary
respansibility to defermine complisnce with
There is & weitlen food scrvices plan that complies Scetion 1464, Compliance should be assessed in
with the applicable sections of California Retail food consultation with the Environmental Heaith
Cade ( CalCode). In facilities with en average daily Inspecter so that the findings on the Nutritional
papoiatian of 50 or more, & trained and experienced Hestth Evaluation reflect the observations,
food services manapor is employed or available fu % expertise end consensns of both parties,
prepare 8 food services plan. In facilities with an
average daily population thet is less than 50, that do
not have a food services manager, the faciiity
manager prepares the plan.
The plan includes, but is not limited to the following
policies and procedures;
menu planning, X
purchasing; X
storage and inventory comrol} X
food preparation; X
food servings X
transporting food; X
orientation and on-going treining; X
personne] supervision; X
budgets and food costs acconnting; X
docmnentation and reeord keeping; X
emergency feeding plan; An emergensy Teeding plan has baen developed
and is available in the Revolution Foods Manual,
X Section 1327.4 Juvenile Hall Manual Chapter I
Disaster Procedures #8 (Water) ant #15 (Foed),
Additionally, there is sn arrangement with two
food vendors to supply food on # priority basis,
waste management; and, Z _
taintenance wad repair. Docimentation reconds of all service and repair
X activities are kept in the GSA office.
1465 Food Handlers Education end Monitoring The Environmental Heslth Inspector retains
_ primary responsibitity t determine compliance
CaiCode, the California retail food Code(HSC with Section 1465, Compliance shondd be assessed
Division 104, Part 7. Chapiers §-13, Section 11370 in consultation with the Nutrition Inspector so that
¢ seq.] has been incorporqied firto Title 13 for loca] Do not identify the findings on the Environmentat Health
detention facilities throuph the rulemaking process. . L Evaluation refiect the observations, expertise and
compliance with this Fboth parties. TL Fihe
) regutation hore. consensus of both parties. The text o
There are procedures 1a ensure that supervisory staff S0 CommEnts regulation is provided bere for reference only.
and foed handlers rceeive ongoing training in safe ' .
fovd handting and hygiene techniques, in accordance
with HSC § 113967,113952-113961,113073,1 13977,
Compliance with food handling snd hygience
requirements is monitored,
femp.dat
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ARTICLE/SECTION YES | NO | NA COMMENTS

1466 Xitchen Facilities, Saniistion, and Food The Environmental Health Inspector retains

Storage primary responsibility to determine compliance
with Section 1466. Compliance ghould be assessed

Kitchen facilities, sanilation, and food preparation, in consuitation with the Nutrition Inspector go that

service aud storage coniply with standards sct forth the findings on the Environroental Health

in CalCode, In facilities where minors prepare meals Evaluation reflect the observations, expertise and

for self-consumption, or where frozen meals or consensus of both parties. The text of the

prepared food from other fastlities (permitted regulation is provided here for reference only.
pursuant to HEC § 114381) is (redheated and served, .
the following CalCodestandarde may be weived by
the locst health officer. (Note: While the regulation
uzes the word “waived, " the Intent is that the e
inspector exercises professional latitude o approve Da not identify
aliernative methods that that provide for food safety compliance with this
and sanitation.} regulation here.
HSC § 114419-114423 Hazard Analysis Critical See comments.
Coutrol Poiut (HACCP) plans, review, approval,
guspension, revocation: heering:
HEC § 114130-114141,114163, New or
replacement equipment;
HSC § 114099.6, 114107 Utensil and equipment
cleaning and sanitation;
HSC § 114149-114149.3 Ventilation:
HSC § 114268-114269 Floors: and,
HSC§ 114]185-114185.5 Storage area for
clegning equipment end supplies; disposal of
mop bucket and wastes and other licid wastes.

14677 Food Serving snd Superviston The Bnvironments! Health Inspoctor retafns
primary respensibility to determine compliance

There are policics and procedures ta ensure that with Section 1467, Comphance should be assessed

appropriate work assignments are made, that food cogﬁ;ﬁ?ﬁf’;’his in consultation with the Nutrition Inspector so that
handlers are adequately supervised and that foed is mp tation here. the findings on the Environmental Health
prepared and served anky under the imtnediate 5 E:cu s Evsluation reflect the chservations, expertise and

consensus of both parties. The text of the
regulation is provided here for reference only.

supervision of a staff member.

Suminagx of Nutritional Evaluation

Alameda County Juvenile Justice Center was inspected on July 20% and 2 1% 2016, This Nutritional Health Evaluation
reviewed all departments relating to nutritional provisions of minors housed at this facility, including food service,
medical, and housing units, Findings of this fuspection showed improvement over the previous year’s inspection and is in
full compliance in regards to the Nutritional Health Evaluation.

Approximately 102 minors were housed in the main facility at the time of inspection. Minors held at this facility are
generally in good health or have minimal health issues. Twenty-two (22) of the 102 minors {22%) are on a special
therapeutic diet. Special diets ordered for minors are predominantly lactose intolerant and allergy dicts, with a smaller
need for disbetic/high protein/high cal, vegetarian, and dental soft diets.

Revolution Foods manages the food service and meals are made and packaged af an off-sits (ordering food, performing
administrative duties and documenting activities during food production) location. The two week cycle menu is in
compliance with USDA NSLP Guidelines for age/prade groups 6-8 and 9-12 and Title 15 Dietary Guidelines for 11-18
year old youth. Kidango, a non-profit organization funded by the USDA Child and Adult Care Food Program, is a
subcontractor of Revolution Foods and provides medically-restricted diets. Alameda County staff superviges om-site food
service staff. A chill system is used with mobile re-therm units at each juvenile unit. Meals are served three times 2 day.
Mea] service consisis of individual trays for each minor with vegetables served “family style” at round tables in ¢zch unit.
Fruijt end milk is available at all times to minors,

femypndal
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A new snack regimen was started, providing snacks at 10:00am, 2:00pm, and 6:00pm. Peanut buiter and jelly and bread is
available (except during meal time) to quench minor’s bunger.

Kidango does not use any of the following in its therapeutic moeals: beef, pork, fish, deep fried foods, high fructose com
syrup, highly processed foods, added sugar and added salt,

There is a tightly-monitored system in place to insure thal minors who require a therapeutic diet actually receive their
prescribed special diets. Medical diet orders are provessed within four hours of being faxed to the food service
department. With the delivery of each mobile re«therm cart {o its respective unit, kitches staff drops off' a hard-copy of the
specinl diet receipt form provided by Kidango and then the JIO signs off, acknowledging the minors in his/her unit have
received their therapeutic diets. The minors themselves also sign that they indeed receive their special diet. Similarly,
signatires are requested for miners receiving dinbetic diets with snack bags. An Alpha Daily Detention Report Summary,
Unit Assighments/Transfer List, Youth Release Form, and a roster of Camp Sweeney minors are provided to the food
service department on a daily basis 1o alert the departiment of the whereabouts of minors on 8 spectal diet on a daily basis.

Four housing units were visited during the inspection (units 1, 2, 3, and 4). 1105 who were interviewed at each unit wore
aware of the policy of feeding minors who are special diets; were aware of the special diet receipt form and the need to
sign it; had 4 listing of each minor who is to receive a special diet; and were aware of the meal procedure. JIOs
participated in a two hour training on nutrition and sufe food hamdling. Tepics included in this tiaining were; meal service,
wellness policy, extra food distribution procedure, medical diets, standard diets, special diet receipt form, food bandling
safety tips, nutrition requirements and siandards, Title 15, and the two-week menn cycle. The J1Os then completed a safe
food handling quiz and a course evaluation, This training proved to be successful, based on the knowledge and stundards
awareness noted by each JIG who was interviewed during this inspection,

Twelve (12) medical charts were reviewed. Ofthese 10 minors (all of which represented a minor receiving a therapeutic
diet) had aiready been discharged from the facility, making it difficult to follow through on accuracy of meals served and
whether they met the physician’s special diet order for the minors, It also made il difficult to check whether the special
diet orders had been prepared according to the special dietary needs. Of the two charts reviewed of minors who were still
in custody, both minors were receiving their intended special diet as prescribed. Of the 12 charts reviewed 100% had
cither & physician’s order or 2 nurse practitioner order for a special diet and 100% had a Medical Diet Order (MDQ) form.

Taste tests of two hot samples (chicken pasts marinara bake and hamburger) were conducted by the inspectian team.
Ironically, these were the same meals tasted during the prior years’ nspection. The appearance of both sample meals was
outstanding, as they were last year. The pasta bake and the side dishes of both meals tasted very good, 1t is difficult to
cook pasta ahead of time, and re-therm ¥t so it stifl comes out at dente and not pasty. Revolution Foods does a good job of
preparing this pasta meal. The hamburger was dry and bland tasting; though the coloring was much improved over last
year's sample taste test. Oversll, the quality of the meals is very gooed!

Two minors were interviewed to check for consistency of medical and nufritionat care. Based on the interview responses,
the minors are receiving their meals and snacks as intended with just a few inaccuracies.

Review of 2015 Findings and Recommendations

Recommendation 1: Dict Manual that includes sample menus needs to be available in the medical and food service
offices. The Administration, Medicel and Food Service depariments need to approve of the mamual, ag determined by the
presence of their signature of approval, (Cempliant)

Recommendation 2: A Registered Dietitian from Revolution Foods, as well as from Kidango, need to sign off on a copy
of the menu in two Policy and Procedure binders: §) medical unit and 2} kitchen. Both manuals siso need to be updated
with an Emergency Feeding Plan. (Compliant)

Recommendation 3: A 3 dey emergency feeding plan needs to be created and filed in the Policy and Procedure Manuals,
should an emergency occur, (Compliznt)

2016 Findings and Recommendations

teanp.dat
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The two week menu cycle set in place by Revolution Foads continues to work well at this facility. The food
quality remains high and the food offered is appealing. Kidango strives to work closely with Revolution Feods
to prepare special diets for minors on prescribed therapeutic diets in aligniment with the two week menu cycle.
Both companies do an amazing job in providing appealing and tasty food for their teenage audience.

The Food Service department was remarkably organized again this year. The efforts of Mr. Nickaloff, Ms. Brunell, and
Ms. Lee are to be commended. The J10 training that was developed and conducted sarfier this year provided impottant
Yood handling and food service procedure topies that have hefped ta align meal practices in each unit.

The recommendations made at the 2015 inspection regarding the diet manua! and the emergency feeding plan were
addressed and now the Alameda County Juvenile Justice Center is in full compliance with Health and Safety Code
Section 1010435, 1462, 1463, and 1464,

I am pieased to announce that no recommmendations need to be made at this time.

For questions, contact:

Annette Laverty, MPH, RD

Alameda County Nutrition Services
510-395-6446 Annette Laverty@acgov.org

Leran.dnt
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H1, MEDICAL/MENTAL HEALTH EVALUATION
Adult Type I, 11, 1 and IV Facilities

ARTICLE/SECTION

| YES [ NO | NA |

COMMENTS

Article 11

, Health Scrvices

1260 Respansibility Far Health Care Services

The facility administrator has developed a plan to
cuswre provision of emergency and basic heulth care
services to all inmates,

X

SERTES 100 REV. 6/10/15

Clinica! judgments bre the sole province of the
responsible physician, dentist, and psychiatrist or
_psychologist, respectively.

Security regulations are applicable i facility staff
and hezlth care personnel.

At least ono phiysician is available,

It Type IV facititics where rontine heaith services

are provided by access fo the community, there is 8
wiitten plan for the trestment, ransfer, or referral of
crergencies. (Hhen Tupe IV facilities provide health
services within the facility, they must meet applicable
regulations, as do other facilities.}

SERIES 100/JUVENILE SUPPORT SERVICES

1202 Health Service Audits (Applicable (o facilities
with on-sile health care staff)

Thete is = wiitten plan For smmual statistical
summaries of health care and pharmaceuticat
services that are provided.

SERIES 100 3-105 REV.6/10/(5

There is 2 mechanism to assure that the quality and
adequacy of health care services are assessed
annually,

There is 8 process for correcting identified
deficiencies ip the health care and phammaceutical
services delivered.

Based on information from these andits, the health
authority provides the facility administrator with an
annual written report on heaith care and
pharmaceutical services delivered.

1203 Health Care Staff Qualifications (dppitcable
to facilities with on~site health care staff)

There are policies nnd procedures to assure that siate

licensing, certification, or registration requirements

and resfrictions that apply in the commugity, alsg
-2pply to health care personne] in the facility.

SERIES 200 1-20] REV. 5K/16

Health care staff credentials arc on file at the facility
or znether ceniral Jocation where they are available
for review,

1204 Henith Csre Procedures (Applicable to
Jacilities with an-site health care staff)

Medieal care performed by personnel other dhan a
physician, is performed pursuant to written protocol
ot order of the responsible pliysician,

SERTES 200

1205 Health Care Recards (4pplicable to focilities
with en-site health care stafi)

Individuat, complete and dated henlth records are
maintained and include, but are ot limited to:

SERIES 500 J.501 REV. 6/2/16
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ARTICLE/SECTION

YES | NO

N/A

COMMENTSE

(1) Receiving screening form/history (Note: The
intake regelving screening fors may also be
included in the custody file. See Guidelines for
diseussion,);

by

(2) Medicsl/mental heaith evalyation repords;

{3} Complaints of iliness or injury;

{4} Names of persontiel who trert prescribe,
and/or administer/deliver prescription
medication;

{5) Location where weatment is provided: and,

{6) Medication recoxds in conformance with
Title 15 § 1216.

E ) I P b

Physician-patient confidentiality privilege is applied
to the recard; the health suthonty controls aceess;
health record files are maintained separately from
other inmaie jail records.

The responsible physicien or designee commuricaies
information obtained in the course of medical-incntal
health screening and care to jail authorities when
necessary for the profection of the welfare of the
inmate or others, management of the Jail, or
mainienance of fail security and order.

The inmate's written authorization is necessary for
transfer of health record information unless otherwise

provided by law of repulation.

Inmates are Bot used for medical record keeping.

1206 Health Cate Procedures Manual (Applicable
to facilities with mi-site kealth care stuff)

There is a healts serviees manual, with policies snd
procedures thal conform to appliceble state and
federal law. The manual is reviewed and updaied a1
least annually.

The health care manval includes, but is not limited
10:

SERIES 300 REV. 6/16/15

g) Summening and application of proper
medical pid;

b) Comtact end consultation with private
phiysiciasis;

¢) Emergency and non-cinergeney medical and
dental services, including tramsportation;

d) Provision for medically required dental and
medical prostheses and cyeglasses;

EC I L

¢) Notificatior of next of kin or legat guardion
in case of sericus iliness which may resuoft in
death;

b

1) Provision for screening and care of pregnant
and Jsetating women, including prenatal and
postpartum information and health care,
fncluding but not lirnited 1o access to
necessary vitaming as recomimended by o
doctar, information pertaining to chitdbirth
education and infant eare, and other services
maiidated by statote;

gy Screening, referral and care of mebtally
diserdered and developmentally dissbled
inmates;
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ARTICLESECTION

YES | NO | NA

COMMENTS

h) Tmplementation of special medical
progeams;

§) Manegement of inmates suspected of or
confirmed to have communioable diseases:

B Theprocurement, storage, yepackaging,
Iabeling, dispensing, edministration-delivery

to inmates, and disposal of phamaceuticals;
k) Wse of non-physician personne! in providing
medical eare;

[)__Provision of medical diets;

m) Patient confidentiality snd its exceptions;

b b

0} Transfer of pertinent individualized health
care information (or documentation that no
heaith care information is zvailable), to the
heafth anthority of another comectional
system, iedicnl facility or mental health
facility af the time cach inmste is transferred
and prior to nofification to HSC Sections
121361 and 121362 for inmates with known
or suspected active tubereulosis disense:

SERIES 500 REV. 6/2/16

Procedures for notifying facility heaith
care ataff of a pending transfer allow
sufficient time {o prepare the summary,

The summary information identifies the
sending facility, is in 8 consigtent
format that includes the need for
follow-up care, diagnostic tests
performed, medieations preseribed,
pending appointmests, significant
health probletms and other information
that is necessary to provide for
continuity of health care.

Necessary inmate medication and
heqlth care information are provided to
the transporting staff, together with
preceutions nesessary to protoct staff
and inmate passengers from disease
transmission during transport,

o} Forcasic medical services, including
drawing of blood aleohel samples, body
cavity searches, and other funetions for the
purpose of prosecution are not be performed
by medical personsel responsible for
providing ongoing hesith care to the
inpates,

SERIES 600

1266.5 Management of Communicabic Diseases

There is a written plan that addresses the
identification, treatment, control and follow-up
management of communicable discases. The plan
reflects the current loeal incidence of communiceble
diseases which threaten the health of inmates and
staff snd includes:

SERTES30D

Inteke health screening procedurey;

SERIES 300 REV.5/9/16

Identification of relevant symptorns;

Referral for medical evaluation;

Treatment responsibilities during incarceration;
and,

b E A
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ARTICLE/SECTION

¥ES | NO

N/A

COMMENTS

Coordinztion with public and private
community-hased resources for follow-up
trgahiment,

Consistent with the plan, there are policics and
procedures that conform with applicable state and
fedetal law, which include but are net hmited to!

The types of communicable diseases to be

reporiad;
The persons who must receive the medical
reports;

Sharing of medicsl information with inmates and
custody staff

Medical procedures reqoired to identify the
presence of disease(s) and lessen the risk of
gxposure to others;

Medigal confidentiality requirements;

Housing considorations based upon behavior,
medica] needs, and safety of the affected
inmates;

Provision for inmates consent that address the
lirits of confidentiality: and,

Reporting and appropriote gction upon the
possible cxposure of custody stzff to a
communicable discase.

1207 Medical Reeeivipg Screening

A receiving soreening is performed on all inmates at
the fime of intake. (See reguiation for exception.}

SERIES 300 REV. 5/19/16

This screening is completed in accordance with
procedures established by the responsible physician
in cooperation with the facility administrator.

The screening includes, but is not linited to, medieal,
mental health, developmenta] disabilities, and

~ comminicable diseases, including, TB and other
airhomne diseases.

The screening is performed by licensed health care
staff or by trained facility staff,

There is a written plan for complianee with PC§
2656, which allows prisoners to keep prescribed
orthopedic or prosthetic applizaces unfess an

immecdiate risk to sceunty has been delermined.

There is a written plan to provide medieal care for
any inmate who appesrs in the need of or requests
medical, mental heatth or developmental disability
treatment,

1207.5 Speciat Mentai Disorder Assessment

(Not applicable Type 1 & IV, Type 1 faciliifes are
axpecied to fransfer these woen o an appropriate
Jacillty where the assessment can occur.)

There are written procedures for the roental health
screening of women who have given birth withia the
past year and are charged with tmurder or attempted
murder of their infant, Screening ocours at intake
and, if postpurtum psychosis is indicated, a referrat
for further evaluntion is made.

temp.dal
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ARTICLE/SECTION

YES | NO [ N/A

COMMENTS

Y208 Access to Treatment

A written plan has been developed and implemented
for identifying, assessing, frenting and/or referring
any inmate who appears to be in need of medical,
mental health or developmentat disability treatment
at any time doriog incarceration,

SERIES 300 REV. 5/9/2016

Henlth eare personnel perform the evaluation.

1289 Transfor to 1 Treatment Facility
{Not appiicable Type I and I¥.)

2)

There are policies and procedures to provide
ments] health gervices that include but are
nnt limited to:

SERIES 300 BEY, 5/9/2016

1) Secreening for menta] health problerns;

SERIES 300

2) Crisis intervention and management of
aewte psychiatric episodes;

3) Siebilization and treatment of mentai
disorders; and,

4) Medication support servives,

by

Provision is made 1o evaluate or transfor
mentally disordered inmeates fo o Lanterman
Petris Short treatment facility for further
evalnation as provided in PC § 4011.6 or
401 1.8, unless the jiil contains a designated
treatment facility, or has implemented PC §
1369.1,

c)

‘The facility provides ansite treatment of
incompeotent inmate/patients pursuant to
Penal Code Section 1368.1,

{f yas, please complete the following)

Written polisies and procedures for the
involuntary sdministration of medications
are developed by the heaith authority, in
cooperation with the Facility administrator
aod inctude, but are not lmited ta;

Designation of licensed persomnel
autherized o order and adminisier
tovolimtary medicafion.

Designation of appropriste setting for
involuntary sdministration of medijcation.

Liesignation ofiestraint procedures and/or
devices that may be used to maintain safety
of the inmate and facility staif.

Development of 2 written plan to monitor
the inmate's medical conditian following
the initinl involuntary sdministration ofa
medication, until the inmate is cledred as a
result of an evaluation by, or consultation
with, a psychiatrist,

Development of a written plan to provide a
minimum level of ongoing monitoring of
the inmate folfowing return to facility
honsing,

If monitoring is performed by custody staff,
they must be trained to recognize signs of
possible medical problems and alert medical
staff whet indicated.
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ARTICLE/SECTION

YES | NO | N/A

COMMENTS

Doevmentation of the administration of
involuntary medication in the inmate’s
medical record.

1210 individualized Treatment Plens

Treatment staff develops a wiitten individualized
plan for each inmate treated by the medical and/or
menial health staff,

SERIES 300 REV. 6/10/2015

Custody staff is informed of the treatment plan when
necessary to ensure coordination and conperation in
the ongping care of llic inmate,

Where recommended by treatment staff, the plan
includes referral to treatment afler release from the
facility.

SERTES 300 REV. 6/10/2015

1211 Bick Call

There arc policies and procedures for daily sick calt’
for 21l inmates.

SERIES 300 REV. 6/10/2015

Any inmate requesting health care is provided that
atention.

1212 Vermin Contral

There is a written plan for the control and treatment

of vermin infested inmates, including medical

protocols, for treating persons suspected of being

innfested or having contact with vermin-injested
inmates.

SERIES 309

1213 Deinxificaiion Tresiment
{Not applicable Type IV.)

Medical policies on detoxification which a statement
as to whether detoxification will be provided within

" the fagility or requir: transfer to a licensed medical
facility, and, procedures and symptoms necessitating
imsaediate transfer to a hospital or other medical
facility,

SERIES 300 REV. &/10/2015

When medically licensed personne! are pot in
attendance, inmates undergoing withdrawal
reactions, judged or defined as not readily
conirolisble with aveilzble medical ircatment, are
transferred to an approprinte medical facility.

1214 Informed Copsent

There is a written plan ta sssure informed consent of
inmates in a langeape understood by the inmaie,

SERIES 660

Except in emergencies, as defined in Business and
Professional Code § 2397 and Title 15 § 1217, 8}
exumination, treatments and procedures affected by
informed congent standords in the community are
likewisc observed for inmate care,

For minors and conservatees, the informed consent of
parent, guardian, or legal custodian applies when the
low requires it. Absent informed consent ik non-
smergency situations, a court order is required before
involuntary ireatment is done.

SERIES 600

Any innate who has not been adjudicated to be
incompetent ipay refuse non-emergency heglth care.
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ARTICLE/SECYTION

COMMENTS

1215 Denial Care

Policies and procednres ensure that emerpency and
medically required dental cate is pravided to inmates,
upon request.

YES | NO | NaA

SERIES 300

1216 Phermaccutical Management

Pharmacentical policies, procedures, space gad
aceessories include, but are not limited o

SERIES 400 REV.6/2/16

Securely locksble cabinets, closets and

refrigeration units;
A means for the positive identification of 1he
recipient of the preseribed medication;

3-401

Administeation/delivery of medicines to minors
83 preseribed;

Confirmation that the recipient has ingested the
medieation or accounting for medication nnder
self-administration procedures outlined in Title
15, § 1216;

Dogamenting that prescribed medications have
or have not been administered, by whom, and if
not, for what reason;

Prohibiting delivery of drugs by inmuates;

Limitation (o the length of time medication may
be administered without further medica)
evalustion;

Limitation to ihe length of time allowable fora
physician's sipnature on verbal orders, and,

A7 annual written report is prepared bya
pharmacist on the status of pharmacy services,
and provided o the heaith aythority and facility
adminisirator,

There arc written protocols that are consisient with
pharmacy lows and regukstions, and limil the
following functions to being performed by the
idegtifled personnel;

Procurement is done only by & physician, dentist,
pharmaeist, or other person suthorized by law,

Medication starnge assures thet stock supplies of
legend medications are accessed only by
licensed bealth care personnel, Supplies of
lepend medications that have been properly
dispensed and supplies of over-the-cpuntey
medications may be accessed by both liccnsed
and non-feensed staff,

Repackaging is done onty by o .physician,
dentiat, pharmacist, or other persons antborized
by law.

Labels arc prepared by either licensed or aon-
licensed personnel, provided the abe) is checked
and atfixed to the container by the physician,
dentist, or pharmacist before administration or
delivery to the inmate. Labels are prepared in
accordenee with Business and Professions Code
§ 4076,

Dispensing is only done by a physician, dentist,
pharmacist, or persons suthorized by law.
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ARTICLE/SECTION

YES | NO NIA

COMMENTS

Administration of medication is only done by
authorized and licensed health care personnel
acting on the order of a prescriber,

Licensed and non-licensed personnel may
deliver medication acting on the order ol'a
prescribor.

Dispossat of legend medication is done
aceprdance with phammecy laws and reguistions
and requires any combination of two of the
following classifications: phiysician, dentist,
pharmacist, or reregistered nurse. Controtied
substances are disposed of in avcordanee with
Drug Enforcemont Adminiatration disposal
procedures.

There are wiitten procedures for managing and
providing over-the-connter medications, which
inglude but are not limited to how they are made
avaiteble, decumentation when delivered by staff and
precavtions agrinst hoarding Isrge quantities.

/Policy and pracedures may allow inmate self-
/administration of prescribed medicstion under
limited circnmstances fsee regiidation text). I scif-
administration of prescription drugs is not allowed,
this subsection is "not applicable.” When allowed,
policies and procedures must inchude but are not
linvited to:

Medications permitted for scif-administration
are limited to those with no recognized abuse
potendial, Medication for treating tubercufosis,
psychotropic medication, controlled substances,
injectzbles and any medications for which
documentation of ingestion i3 cssential, are
excluded from self-edministration.

Inmates with kistories of frequent rule violations
of any type, or those who are found to he in
violation of niles regarding self-administration,
eannot participate.

CONT’D SERIES 600

Prescribing healthe care staff must docmnent that
each inmate participating in self-administration
is capabie of understanding and following the
nues of the prograrn and instructions for
medication use.

Provisions are made for tbe scecure storape of the
prescribed medication when it is not on the
inmate's person.

Provisions are made for consistent enforcement
of selE.medication rules by both custody and
health eare staff, with systems of comymunication
among therm when either one finds jhat an
inveate is in violation of rules regarding the
PrOpram.

Health care staff performs documented
assesstnents of inmate compliance with self
administration medication regirens.
Compliance evaluations are done with sufficient
frequency to gunrd against hoarding medication
and delerioration of the inmpate's health,
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ARTICLESECTION

YES | NO | N/A

COMMENTS

1217 Psychofropic Medications
{Not applicable Type IV}

There are potivies and procedures governing the use
of psychotropic medications.

SERIES 400 REV, 6/2/16

Involuntary administration of psychotropic
medieation is limited to emergenzies, {(See Business
and Professional Code § 2397 and the text of Title 15
¥ 1217 for definition of an emergency. }

1f psychotropic medication is administered in an
emergency, such medication s only thet which is
sequired 1o treat the emergency condition,

Medieation is preseribed by 2 physician in written

form in the inmate's record following a rhinical

evatuation in person or by telephone. Verbal orders

ere enlered in the inmate’s record and signed by &
_physician within 72 hours.

There is s protocn] for supervising and muonitering
inmates who are involuntarily receiving psychotropic
medicatinn,

Pgyehotropic medication is not administered to an
inmate absent an emergency vnless: (1) the inmate
bes given his or her informed consent in accordance
with WIC § 5326.2; or, (2) has been found to lock the
capacity to give consent pursuast io the county's
hearing procedures nnder the Lanterman-Petris-Short
(L.PS) Act for hendling capacity determinations and
subsequent reviews, Note: Inspectors need 1o be
aware of differing consent requirements for juveniles
held in adull fovilities.}

Policies limit the length of fime both voluntary and
involuntary psychotropic medications may be
edministered.

There is a plan for monitoring and re-evalanting all
inmates receiving psychotropic medications,
incliding 2 review of nil emergency situstions.

The administzation of psychotropic medication is not
ailowed for disciplinary reasons.

1219 Buicide Prevention Propram

There is & written suicide prevention plan designed 10
identify, moniter and provide treatment for those
inmates who preseat & suicide risk,

SERIES 300

1229 First Afd Kits

Que or more first aid kits are available in the facility.

SERIES 100

The responsible physician hes approved the contents,
anmber, location and pracedure for periodic
inspection of the kit(s).
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ARTICLESECTION

LVYES | NO | NA |

COMMENTS

ARTICLE 4, RECORDS AND PUBLIC I

1646 Beath in Custedy

Written policy and procedures assure that there is a
seview of each ini~custody death. The review tonm
includes the facility administrator and/or manager;
the health administrator; the responsible physician;
and other health care and supervision steff who arc
refevant to the incident.

NEFORMATION

SERIES 100

When a minor dies in a facitity, the administratar of
the fecility provides the Corrections Standards
Authority with a copy of the death in custody report
thai is submitted to the Attomney General under
Government Code Section 12325, within 16 days of
the death,

ARTICLE 5, CLASSIF]

1051 Communicablc Diseasos

Upon identification, al} innates with suspected
communicable diseases are segregated until o
medical evaluation can be completed.

b

CATION AND SEGREGATION

SERIES 300

In absence of medicatly trained personnel at the thne
of intake into the facility, an inquiry is made to
detetining if the inmate has or has had any
communicable diseases, or has ebservable symptoms
of commimicable diseases, incloding but not limited
to tobercidosis or other airhome diseases, or other
special medica! problems identified by the health
authority.

The inmate’s response is noted on the booking form
and/or screcning device,

1852 Mcntally Disordered Inmatos

There are policies and procedures to identify and
evaluare all mentally disordered ininates, with
scgregation provided, if necessary to protect the
safety of the inmate of others,

A physician's opinion is secared within 24 hours of
identification or at the next daily sick call, whichever
is earliest.

1055 Use af Safety Cell

A safety cell, specified in Title 24, Part H, Section
1231.2.5, is used only to hold inmstes who display
behavior that results in the destruction of property or
teveals in intent 1o cause physical hamm to self or
others.

There are policies and procedures, written by the
fecility adminisirator in cocperation with the
responsible physician, governing safety celi use.

Safety cells are ot used for punishment or as 8
substitute for treatent,

Placement requires the approval of the facility
manager or watch commander, or's physician

delepated by the fecility manager.

There are procedures that assare nezessary nutrition
and fluids are administered,

{engdat .
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ARTICLE/EECTION

NG | NaA

COMMENTS

Continned rotention of the inmate fs reviewed a
minimum of every cight honrs.

Inmates arc allowed to retain sufficient clething, or
arg provided with a "eafety parment” to provide for
persanal privacy unless risks to the inmate's safety or
facility security are documented,

Direct visuel cbservation is conducted at least twice
every 30 minntes sud is documented.

Continued retention of inmate is reviewed g
minimum of every eight hours,

A medical assessment is secured within 12 hours of
plecement in this cell or at the next daily sick call,
whichever is carliest, and medical clearance for
cominued retention is secured every 24 hours
thereafier.

A raental health opinion on placement and retention
is sccured within 24 hours of placement.

1056 Use of Sebering Cell

Parsuant to policies and procedures, ¢ sobering celf,
specified in Title 24, Part T, Section 1231.2.4, i
uged only for houging inmates who are a threat to
their own safety or the safety of olbers due 1c their
state of intoxication. Policies and procedures for
managing the sobering cell, includs bandling both
males and females,

SERIES 300 CARE AND TX

Intermitient direct visual observation of inmates in
sobering cells conducted no less than every half hour,

An evaluation by a medica staf¥ person or by
custody staff, pursuant to written medical procedures
in accordance with Scction 1213 of these regulations,
occies whenever any inmate is retained in n sobering
cell for more than six houys,

Such inruates are removed from the sobering cell
when they are able 1o continue with processing,

1457 Developmentally Dissbled Inmates

There ate procedures to identify and evaluate aft
developmentally disabled inmates. (Wose:
Appropriate housing is based on T-15 § 1050,
Llassification.}

A contact to the regiona] center ocours within 24
hours when an inmate js suspecied or confirmed to
be developmentally disabled. (dpplicable only in
Jacilities halding inprates in evoess of' 24 hours,)
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ARTICLE/SECTION

NO

N/A

COMMENTS

1058 Use of Restraint Dovices

(Note: The regulatton distinguishes "use of force"
Jrom wse gf resiraints. The provisions of this
regulation do rot apply to the use of handonfs,
shackies or other resivaint deviees when usod 1o
resirain minors for movemeni or transpariation.
Heatth tnspeciors should familiarize themselves with
this discussion in the Medical-Mental Health
Gidelines and contact their CSA Field
Representative if there are guestions regarding
applicubility 1o a particular facility,)

Restraints are wsed anly to hoid inmates who display
behavior that rezuits in the destruction of progerty or
reveals an intent to cause physieal harm to self or
others.

SEREIS 300

Restraints are niot used as a disciplincorasa
substitute for treatment,

There are polices and procedures for the use of
resiraint deviees inchuding aceeptable restraing
deviees; signs or symptoms which should result in
immedinte medical/mental health referral;
availshility of CPR equipment; protective housing of
restrained persons; provisions for hydration und
saniation needs; and exercising of extremities.

Inmates are placed in restrainis onky with approval of
the fheility manager, watch commander, or if
detezated. a ician,

Al inmates in resiraints are housed afonc or in a
spetified area for restrained inmetes.

Direct viseal abservation is conducted and fogged at
least bwice every 30 minutes.

Continued retention in such restraints is seviewed
every two hours,

A medical opinion on placement and retention is
secured g s00n g6 possible but ro farer than four
hours fram the time of placoment.

Medical review for cominued retestion in restraint
devicas neeirs at 2 minimum of every six howrs,

A mentat health consultation is sceared a5 soon as
possible, but na Iater than gight hours from the time
of placement.

X

ARTICLE S

MINORS IN JAILS

1121 HEALTH EDUCATION FOR MINGORS

INJALLS

Written policy and procedures assure that age- and
sex-ppropriste hiealth education and disesse
prevention programs are offered to minors,

This section anly appliss to Type Il facilities that
held sdfudieated minors during the 12 months prior
to the date of this inspection.

SERIES 300

The health education programne are updated as
necessary to refieet current health priorities and meet
the needs of the confined popiation,
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ARTICLE/SECTION

NO

NA

COMMENTS

1122  REPRODUCTIVE INFORMATION
AND SERVICES FOR MINORS IN

JAILS

Written policy and procedures agsure that
reproductive heaith services are available to both
male and female minors.

This section only applies to Type 1 facilitics that
beld adjndieated minors during the 12 moathy prior
1o the date of thix inspection.

SERIES 300 I-314 REV. 5/9/16

Reproductive services shall include but not be
limited to those prescribed in WIC § 220, 221 and
22, and HSC § 123450,

1133  TDEALTH APPRAISALS/MEDICAL
EXAMINATIONS FOR MINORS IN

JAILS

For minors who are transferred to jails, policy and
procedures assure thal the heslth appraissl/medical
examination:

This section only applies fo Type 11 facifitics that
held adjedicated minors during the 12 months prior
to the date of this inspection.

SERITES 300

is received from the sending facifity,

is reviewed by designated health care staff at the
receiving facility; and,

absent # previous sppraisalfexamination or
roceipt of the record, & heatth appraisal/medical
examination, as cutlined in Minimum Stendards
for Javenile Facilities, Section 1432, is
completed on the minor within 96 hours of
admissjon.

1124  PROSTHESES AND ORTHOPEDIC

DEVICES

There are written policy and procedures regarding
the provision, retention end removal of medical and
dental prostheses, including eyeglasies and hearing
Bids.

This section only applies to Type I facilitics that
held adjudicated minors during the 12 months prior
to the date of this inspection,

Prostheses are provided when the health of the miner
wonld otherwise be adversely affected, as determined
by the responsible physician.

Procedures for the retention and removal of
prostheses shall comply with the requirements of
Pensl Cade § 2656,

1125 PSYCHOTROPIC MEDICATIONS

The impact for Tupe 11 facilities is that, in eddition 1o
being in compliance with Title 13, Sectian F214
(Consent} and Seetion 1217 (Psyckatropic
Medications). The following addittonal policies and
procedures must be implemented for juveniles held in
cuistody:

(3; 4}  provision that minors who are on
psychefropic medicstions prescribed in the
community are continued on their medications
pendimg re-evaluation and further determination by a
yhysician

This section only applies to Type I facilitics that
lield adjudicated minors dusing the 12 munths prior
to the date of this inspection.

SERIES 400

temnp.dal
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ARTICLE/SECTHON

YES [ RO [ N/A

COMMENTS

{2.5)  provision that the necessity for continuation
on peychotropic medications is addeessed in pre-
release planning and prior to transfer 1o another
facility or program; and,

(b; 13 mincors arc informed of the expected
benefits, potential side effccts and alfernatives to
psychotropic medications.

Other Anplicable Codes

Title 24 Part 2 § 470,212 — Medical Exam Room
Availabitty

In facilitics constructed after 2-1-99, a medical
examination room is gvailsble in every fhility that
provides on-site health care. Prior io 2-1-99, every
Type 1T and I facility designed 10 honse 25 or more
mmates must have 2 medical exam room. The
examination voom must:

Be snitably equipped;

Be located within the secority arcs and provide
for inmate privaey;

Have at least 100 square feet of floor space with
no single dimension ess than 7 fecty

Provide hot and cold ranning water (Noter For
Jacilities constructed after 2-1-99, any rooms
where medicaf procedures are provided must be
equipped with hot and cold running water, even
though this areq may not rechmically be an
Yexamination room"}; and,

Rave lockebie swrage for medical supplies
{Applicable ta facilities constructed after 2-1-
99),

Titlo 24 Part 2, § 470A.2.13 — Pharmacceutieal
Storage Spuce

There is lockable storage space for medical supplies
end pharmaceutical preparation as referenced in Title
15, 8 1216,

Title 24 Part 2 § 4T0A.2.14 - Medical Care
Housing

There is a means to provide medieat care imd
housing to ill and/or infirm inmates. I this bousing
is focated iy the iail. it must:

Provide fockable stovage space for medical
instruments; and

Be located within the sceurity aree of the
facility, acceszible to both female and mele
inmates, but not in the living ares of cither.

1f negative preszure igolstion rooms are being
planned, they are designed to tlie commutity

standard {4ppficable 1o factlitles constructed

gfter 2-1-99),

tenrp.dat
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ARTICLE/SECTION

YES | NO | NA

COMMENTS

Tiele 24 Part 2 § 470.2.25 Confidential Interview
Raoms

In facilities constructed after 2-1-99, there nust be &
minimum of one suitably funvished interview room
for eonfidential interviews in every facility that
provides on-site health care. For facilities
constructed prior lo 2-1-99, every Type 11 and TH
facility destgned to housa 25 or more inmates must
huve a confidential interview room, The interviow
room nust:

Be suitably equipped:

Be located within the security area zecessible to
both female and mmle inmates; aod,

Provide no less than 70 square feet of Boor space
with no single dimension less than 6 feet,

HEC 11222 and 11877 Addicted Arvestee Care

Where there is reasonable cause to belicve an
arrestee js addicted to a controlled substance, there iz
provision for medicnl aid to relieve symptoms,

SERIES 100

In accordance with statute, peesons on methadone
maintenance are allowed 1o continue wntil conviction,
atthe direction of the licensed methadone program
directar.

PC 4023.6 Female Jomates® Physician

Reasonable procedures are established to allow a
femele prisoner to summon and receive the services

of any physician of choice to determine pregnancy,
Procedures allow female inmatas © receive needed
miedical services.

These procedures are posted in at least one
canspicuous place in which all female inmates have
AC0ESS.

PC 4023.5 Female Inmate — Personsl Care

At their request, female inmates are allowed to
continee nse of matedals for:

Personal hygiene reganding menstrual cycle;
and,

Birth control measures ps preseribed by their
pliysician,

The county furishes females who are vonfined in the
facility with information and education tegarding the
availability of family planning serviees,

Family planning services are offercd fo cach female
inwmate at least 60 days prior to B scheduled release
date and services of a icensed pbysician are
available to mect her family planring needs at the
time of release.

PC 4028 Abortions

Pregnant inmates, if eligible, are permitted fo obiain
an abortion pursuant to law. Such rights are postad
in at least one conspicious piace aceessed by all

fermale inmates,

Summary of medical/mental health evaluation;

lernp.dal
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